

我国粮食生产实现“十七连丰”

新华社北京12月10日电 (记者陈炜伟、于文静)我国粮食生产实现“十七连丰”。国家统计局10日发布数据,2020年全国粮食总产量为13390亿斤,比上年增加113亿斤,增长0.9%,连续6年保持在1.3万亿斤以上。

统计显示,2020年,全国粮食播种面积175152万亩,比2019年增加1056万亩,增长0.6%;全国粮食单位面积产量382公斤/亩,比2019年增加0.9公斤/亩,增长0.2%。

国家统计局农村司司长李锁强介绍,2020年,各地加大对粮食生产的支持力度,层层压实粮食生产责任,积极落实各项补贴政策,提高农民种粮积极性,粮食播种面积止跌回升。全国大部农区气候条件较为适宜,病虫害发生较轻,有利于粮食作物生长发育和产量形成。尽管部分地区洪涝灾害和台风对生产造成一定影响,但各地加强田间管理,积极抗灾减灾,农业灾情对粮食生产影响有限。

李锁强表示,2020年,全国粮食再获丰收,为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,应对复杂多变的国内外环境,克服各种风险挑战,全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战提供了坚实的基础。



贵州省天柱县高酿镇上花村的农民在收获水稻(9月2日摄)。新华社发

弥蒙高铁铺轨工程正式开启

据新华社昆明12月10日电 (记者宋晨)记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,10日,云南省弥勒至蒙自高速铁路全线铺轨正式启动,预计2022年开通。

据介绍,弥蒙高铁正线长度为106公里,铺轨长度211公里,道岔75组,全线共有车站7个,开行旅客列车时速目标值为250公里。弥蒙高铁正线均采用“单枕连续法”铺轨,能快速实现长钢轨的焊接和无缝线路应力放散锁定,每天可铺轨1.5公里,最大化地提高了施工效率。

弥蒙高铁建成后将与南昆客专昆明至弥勒段、中越国际通道昆明至河口铁路相衔接。

“虽然全球航空业在今年的疫情期间损失惨重,但中国三大国产

客机项目——90座级ARJ21支线飞机、大型客机C919、中俄联合研制的300座级远程宽体喷气客机CR929都在正常推进。”陈迎春说。

谈及CR929的未来前景,陈迎春表示,2023年至2045年全球宽体客机的总需求约1万架,价值占客机总量的50%以上。

陈迎春介绍,远程宽体客机CR929实现了三大跨越:从窄体单通道向宽体双通道跨越、从中短程内陆飞行向远程跨洋飞行跨越、从金属材料为主向复合材料为主跨越。在ARJ21、C919和CR929“三步

走”的基础上,未来中国商用飞机还会朝着更大更远、双层双通道、超音速、新布局等方向发展。

航空产业专家阎振宇认为,中国民用飞机制造在全球的份额尚不足1%,与制造大国的地位严重不匹配。未来,随着中国航空客货运输量的持续提升和国产大飞机的批量生产,业内企业效率亟待提升,产业链也需要更多的参与者。

据介绍,借助民用飞机发展的东风,浙江省正加快发展航空航天产业,推进建设“万亩千亿”新产业平台。

引力波暴高能电磁对应体全天监测器卫星成功发射

据新华社西昌12月10日电 (李国利、朱霄雄)12月10日4时14分,我国在西昌卫星发射中心用长征十一号运载火箭,以“一箭双星”方式将引力波暴高能电磁对应体全天监测器卫星送入预定轨道,发射获得圆满成功。

引力波暴高能电磁对应体全

天监测器卫星由中国科学院战略性先导科技专项空间科学(二期)部署,2颗小卫星采用共轨轨道星座布局,将对引力波伽马暴、快速射电暴高能辐射、特殊伽马暴和磁星爆发等高能天体爆发现象进行全天监测,研究中子星、黑洞等致密天体及其并合过程。

教育部将采取三方面举措治理“家长作业”

据新华社北京12月10日电 教育部10日就日前引起社会热议的“家长退群”问题作出回应表示,“对于杜绝将学生作业变成家长作业这个问题,教育部的态度是一贯的、坚决的”。教育部将采取进一步举措治理“家长作业”。

教育部基础教育司副司长俞伟跃在当天举行的新闻发布会上说,目前,辽宁、山西等地陆续出台了关于规范作业管理的一些意见。教育部下一步将主要采取三方面举措,

指导地方落实好作业管理工作。

他介绍,一是要健全作业布置的机制,包括学校作业的常规管理、年级和班级的统筹、教师试做和讲解、学生反馈和评估等方面机制。二是提升作业质量,主要是在严格控作业总量和时间的基础上,优化作业的设计。三是加强日常监管,对于违反有关规定,特别是布置惩罚性作业、要求家长完成或批改作业等明令禁止的行为,发现一起,严处一起。

传统舞蹈“悦”动校园



12月10日,河北省巨鹿县西苑小学舞蹈老师赵利莎(中)在指导学生练习舞蹈。近年来,河北省巨鹿县积极开展传统舞蹈进校园活动,多所中小学组建了舞蹈兴趣社团,帮助学生提高艺术素养。

新华社记者 牟宇 摄

北国



开放形象

辽宁日报·北国新闻客户端

正是扬帆搏浪时

(上接第三版)两年多来,新时代文明实践中心逐渐成为人们学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台,在打通服务群众“最后一公里”的同时,不断铸牢文化自信。

“十三五”期间,文化体制改革深入推进,社会主义先进文化迸发蓬勃活力——

健全完善公共文化服务体系,保障人民群众基本公共文化需要;加快传统媒体和新兴媒体融合发展,新型主流媒体矩阵日益壮大;规划建设长城、大运河、长征国家文化公园,推进文化和旅游深度融合;提升文化开放程度……社会主义意识形态建设、精神文明建设、中华文化软实力建设取得重大成就。

纵深推进的文化体制改革,不断夯实文化自信之基,一幅“文化兴国运兴,文化强民族强”的生动场景正在中华大地上呈现。

云帆高悬展宏图

——锚定发展目标,瞻望复兴伟业,在全面建设社会主义现代化国家新征程上将全面深化改革进行到底

一个多月前,万众瞩目中,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,擘画中国改革发展的新蓝图。

“使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向,推动改革和发展深度融合、高效联动”。中央深改委第16次会议为新形势下推动更深层次改革把脉定调。

面向下一个五年,全面深化改革方向更明确,路径更清晰。聚焦“十四五”,全面深化改革,正积聚起推动发展的强大动能。

在新的起点上谋划和推进改革,必须发挥制度建设的基础性作用——

制度层面的改革,有着最深厚的力量。“十三五”期间,国企改革、农村改革、监察体制改革等,无不从制度破题。

“要以坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为主轴,增强以改革推进国家制度和国家治理体系建设的自觉性,突出制度建设这条主

线,继续全面深化改革”。党的十九届四中全会后的首次中央深改委会议上,习近平总书记就抓好制度建设,把改革推向深入指明方向。

小智治事,大智治制。

新时代改革,更需强调系统性、整体性、协同性,以各方面更加成熟更加定型的制度,推动更深层次改革。

改革和法治,如鸟之两翼、车之两轮。习近平总书记深刻指出:“全面深化改革需要法治保障,全面推进依法治国也需要深化改革。”

宪法实施和监督进一步加强,合宪性审查稳妥推进;党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法格局基本形成,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系不断完善;法治政府建设全面深入推进,严格规范公正文明执法水平不断提升;司法责任制引领司法体制改革全面推进,诉讼制度体系更加科学高效……改革的探索与推进始终在法治框架内推行,改革与法治相辅相成、互相促进。

在新的起点上谋划和推进改革,必须聚焦推动高质量发展——

2016年,上海自贸试验区运行3周年之际,习近平总书记作出重要指示:“大胆试、大胆闯、自主改,力争取得更多可复制推广的制度创新成果,进一步彰显全面深化改革和扩大开放的试验田作用。”

2020年,我国宣布在北京、湖南、安徽设立自由贸易试验区及浙江自贸试验区扩容。至此,自贸试验区达到21个,数百项制度创新成果,面向全国或特定区域复制推广,改革良种撒播全国。

坚定贯彻新发展理念,推动质量变革、效率变革、动力变革,实现发展质量、结构、规模、速度、效益、安全相统一,统筹好发展和安全,深化供给侧结构性改革……发展从“有没有”到“好不好”的转变日益彰显。

在新的起点上谋划和推进改革,必须以人民为主体——

冬日的北京,碧空如洗,暖阳掠过墙头屋檐,斜斜照进胡同中。

2019年农历春节前夕,习近平总书记走进北京草厂四条“小院议事厅”,同正在议事的居民亲切交谈。习近平总书记指出,“居民的事居民议,居民的事居民定”,有利于增强社区居民的归属感和主人翁意

识,提高社区治理和服务的精准化、精细化水平。

人民是推动改革的力量源泉。

人民当家作主制度进一步完善,制度化规范化程序化法治化水平不断提高;人民代表大会制度与时俱进,人大监督职能深化拓展,监督机制不断健全;人民政协更好发挥,多层次协商民主体系加速构建……5年来,在改革中不断推进发展的社会主义民主,让人民参与改革、发挥聪明才智的制度更加成熟、机制更加完善,让改革向纵深推进拥有了更坚实的底气。

在新的起点上谋划和推进改革,必须把党建设得更加坚强有力——

越是壮阔的征程,就越需要领航的力量。

只有不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,把党的政治优势、组织优势转化为治理效能,才能确保全面深化改革在党的正确领导下稳步推进。

从坚持打虎拍蝇无禁区、全覆盖、零容忍,多管齐下加大追逃力度,到深化国家监察体制改革,更好发挥巡视监督“利剑”作用;从强化街道社区党组织领导核心地位,推进全面从严治党向基层延伸,到改革干部考核评价体系,推进党的建设制度和纪律检查体制机制改革,不断提升全面从严治党系统性、创造性、实效性……党经过革命性锻造,更加坚强有力,为全面深化改革提供重要政治保证。

立于潮头,方知浪高风急;登高望远,才见云阔天高。

当前,处于世界百年未有之大变局,行至民族复兴关键一程,改革又到了一个新的关头。

当前,全面建成小康社会胜利在望,向着全面建设社会主义现代化国家的伟大进军已然开启。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平总书记关于全面深化改革的重要思想为根本遵循,全面深化改革将以落实“十四五”时期重大发展战略任务为牵引,风雨无阻、勇往直前,汇聚全面建设社会主义现代化国家的磅礴伟力!

记者 邹伟 王琦
王鹏 林晖 丁小溪
新华社北京12月10日电